

鄞州23所学校设立“母婴室”

“豪华版”配有淋浴、冰箱、电视、沙发

本报讯（记者陈敏 通讯员薛丛川 钱妮能）放学时间一到，鄞州实验小学韩丽萍老师就奔向学校“爱心母婴室”，从冰箱里拿出中午储存的母乳。一想到晚上回去自己的宝宝有了足够的“口粮”，她的脸上不禁露出笑容。为解决“背奶女教师”的困扰，鄞州区首批23所中小学建成了“5·1母婴室”，女老师们称道学校此举真的“好暖心”。

在中小学、幼儿园，女教师占了绝大部分，每年都有大批育龄女教师幸福地升格为妈妈。可女教师产假结束回归学校，最大的困扰就是，如何缓解“背奶妈妈”的尴尬？由于缺少私密空间，不少“背奶一族”有时不得不在厕所挤奶。

立母婴室，是给女教师最好的礼物。”

龚老师说，以前学校还在老校区，哺乳期的女教师要么中午急匆匆地回家，要么让父母把孩子抱来，借同事寝室哺乳，不仅不方便，而且设备很简陋。现在学校设立母婴室后完全是另外一番温馨情景。学校在舒适型母婴室的基础上，还配备热水器淋浴、大床、储奶袋、湿巾、空调，“冬天不用担心孩子冷，夏天不怕母乳变质。”

龚老师说，天气情况好，自己就让父母带着孩子来学校，一天都可以待在母婴室。如果天气不好，自己就在母婴室里存放母乳，晚上带回家，“之前生孩子的女老师别提有多羡慕我了，母婴室让我们哺

乳期的女教师可以安安心地在学校里工作”。

“第一批23个母婴室是各校根据实际自主申报建成的。今后按照成熟一批、发展一批的原则，每年逐步增加建设点，为更多选择母乳喂养的女教职工提供支持，提高母乳喂养率。”鄞州区教育局妇委会主任石碧波告诉记者，随着“二胎”时代逐步来临，母婴室将发挥重要作用，既可以作为储存、哺乳场所，还可以增加备孕期、怀孕期和哺乳期等女性特殊生理阶段的有关知识，定期举办妈妈课堂，邀请母乳喂养专家为妈妈们提供指导，也可以作为心理调适舒缓的场所，供妈妈们放松心情、调节情绪，实现“一室多用”。

小小饼干传真情



3月6日，宁波市实验小学104班春芽中队的40名小朋友亲手制作饼干送给各自的母亲，向妈妈表达了最真切的感恩之情，并祝妈妈节日快乐。

（徐文杰 郑轶文 摄）

打造爆卖产品 攻克尖端难题 优秀女工掀起创业创新“美丽风暴”

本报讯（记者董娜 通讯员张楠 许嘉琛）慈溪一线女工周孟奇设计出的沐浴玩具让孩子爱上洗澡，一年卖出了十几万个，让企业年销售额翻了3倍；名校博士孙炎自主创新，一举攻克传感器技术瓶颈，让产品市场核心竞争力大增……昨日，记者从市总工会获悉，一批新晋优秀女职工成为宁波创业创新靓丽风景。

今年46岁的周孟奇曾是一家玩具厂的普通车工，她爱学习，肯动脑，会创新，为了吸引儿子洗澡，她开发出了一款沐浴玩具，没想到成为爆款，一年卖出了十几个，企业发展因此驶入了“快车道”。周孟奇也因此荣获了市“五一巾帼奖”。周孟奇的“逆袭”并非个例。去年以来，全市涌现出了大批来自一线的优秀女职工代表。其中获评全国劳模和先进工作者4人，获浙江省五一劳动奖章2人，获市五一劳动奖章14人。

为了让全市女职工在创业创新路上更快一步，市总工会去年精心培育了10个市级女劳模“创新工作室”，各级工会还开展了3000余项岗位练兵、技能比武，让数万名女职工大显身手，并产生了7名市

级首席工人。

“今年女职工将在创业创新上绽放更大魅力。”市总工会原副主席、市工会女工委主任劳建兰介绍，目前，市总工会正在全力推进女职工提升素质建功立业工程，培养具有开拓创新能力的高素质女职工队伍，引导女职工投身经济技术创新活动，为推动企业创新发展建功立业。

“爱心妈妈”携手特殊儿童种下“希望树”



“爱心妈妈”胡朝霞正带孩子们植树。

（陈红 厉晓杭）

员以及志愿者的帮助下，孩子们为树苗培土、浇水，享受着大自然带来的乐趣。海棠社区党总支书记方琼介绍，此次邀请阳光学校的孩子参加植树活动，就是为孩子们种下一个心愿，希望这些特殊的小天使能像小树苗一样健康茁壮成长。

“红颜杀手”乳腺癌和宫颈癌越来越低龄化

专家建议，每年做次乳腺B超，早发现早治疗

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员庞媛 马蝶翼）“怎么会有这么多人！”昨日，前往市妇儿医院妇科就诊的张女士，拿着B超单，望着服务台前人来人往，很是吃惊。据统计，市妇儿医院妇科门诊平均每天挂出800多号。调查数据显示，80%以上的女性一生中都会感染妇科炎症，而宫颈癌和乳腺癌发病率呈低龄化，已成为威胁女性健康的两大杀手。妇科专家呼吁，每年做次乳腺B超，超过40岁的女性可结合钼靶做定期体检，争取做到早发现、早诊断、早治疗。

宁大附属医院妇二科主任杨素芬主任医师表示，目前患子宫内膜癌、宫颈癌、卵巢癌等恶性妇科肿瘤的女性越来越多，也呈现年轻化趋势，这与女性越来越重视体检，早期发现癌症有关，但仍有不少人由于工作、学业等原因忽略了身体发出的警报，错过最佳治疗时期，非常可惜。

此外，目前妇科体检中盆腔炎症患者越来越多见。市妇儿医院的妇科专家提醒，现代女性一定要学会自我减压，调适心情，并懂得关爱自我，以预防各类妇科疾病的發生。

理岑律军副主任医师表示，女性千万不要忽略乳腺包块，一旦发现，一定要到正规医院乳腺专科就诊检查。岑医生说，乳腺癌可能是多因素造成的，遗传、环境、不良的饮食及生活习惯都有可能导致疾病的发生，建议每年做一次乳腺B超，超过40岁的女性可结合钼靶做定期体检，争取做到早发现、早诊断、早治疗。

宁大附属医院妇二科主任杨素芬主任医师表示，目前患子宫内膜癌、宫颈癌、卵巢癌等恶性妇科肿瘤的女性越来越多，也呈现年轻化趋势，这与女性越来越重视体检，早期发现癌症有关，但仍有不少人由于工作、学业等原因忽略了身体发出的警报，错过最佳治疗时期，非常可惜。

此外，目前妇科体检中盆腔炎症患者越来越多见。市妇儿医院的妇科专家提醒，现代女性一定要学会自我减压，调适心情，并懂得关爱自我，以预防各类妇科疾病的發生。

院子打扮漂亮 村庄更加美丽

市妇联组织引导广大妇女打造美丽庭院

1000元不等的花卉券，鼓励村民购买花卉装扮庭院；镇海区去年共投入110余万元购买花木和种花木的工具，赠送给农户，打造美丽庭院。

我市各级妇联组织结合实际工作，建立了美丽庭院标准，加大了考核力度。象山县新桥镇上盘村的妇女代表在对村内多户人家进行模拟打分的基础上，摸索出了全镇首个“农村庭院美化评比标准”。北仑区组成了由妇联、农办和专家组组成的验收组，对街道（镇）上报的村级示范户、示范户按比例进行现场勘查，并按照打分结果确定提出村级示范户、清洁户名单。象山县妇联分级创评，按照由清洁庭院到美丽庭院、再到最美庭院的梯度推进，逐级评选。

广大妇女的辛勤付出，使我市的美丽庭院工作走在全省前列。在去年省妇联等单位举行的“寻找美丽庭院（阳台）”活动中，我市共有近百户家庭参评，其中9户家庭荣获“美丽庭院（阳台）”奖项，市妇联、市环保局还荣获“寻找美丽庭院（阳台）”活动优秀组织奖。

22家女性公益组织 组团闯市场

海曙打造线上线下DIY公益吧

本报讯（记者杨静雅 海曙记者站毛一波）“以后，我们的产品可以到网上卖了。”昨天下午，海曙区举行女性公益力量论坛暨晴天娃娃DIY公益吧上线仪式，22家女性公益组织将通过晴天娃娃公益吧组团闯市场，实现公益自我造血。

据介绍，海曙区目前有持证残障人士4800余名，由社区、社会企业牵头的女性助残手工坊

22家，主要从事串珠工艺品、美术制品、毛线编织品等生产。这些手工坊目前普遍存在产品类型单一、销售渠道不广等问题。而晴天娃娃DIY公益吧则是一个公益销售平台，这22家手工坊可以通过它销售产品。线上主要通过淘宝、微信进行爱心销售，线下通过组织大学生志愿者、爱心人士等进行爱心义卖。目前，晴天娃娃DIY公益吧已进驻淘宝网。

“微心愿” 温暖困难女职工



昨天，30多名困难女职工在江东区总工会职工服务中心领取电饭煲、电磁炉、化妆品、自行车等“微心愿”物品。据了

昨天，30多名困难女职工在江东区总工会职工服务中心领取电饭煲、电磁炉、化妆品、自行车等“微心愿”物品。据了

（丁安 翁晓东 摄）

音乐沙龙开到病房里

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员应红燕）上周日，李惠利东部医院甲状腺乳腺外科7楼住院病房的大厅内，低沉而又舒缓的大提琴声回荡四周，这场别开生面的病房音乐沙龙让在场的患者欣喜。

来自宁波曙光中学团委BHL公益团队和宁波小金豆艺术培训中心的文艺志愿者一起筹备了13个短小又精彩的演出节目，有清唱、舞蹈、乐器演奏等，形式丰富。这一场病房音乐沙龙，让许多病患啧啧称赞，王敏（化名）是乳腺癌早期患者，这几天刚做了化疗，她说：“没想到在医院里还有

这奇遇，希望这样的活动能一直持续。”

这场颇具创意又受欢迎的病房音乐沙龙是医院甲乳外科主任吴伟主持提议举行的。吴主任告诉记者，女性的乳腺癌疾病与个人情绪、生活习惯有一定的关系，如果用音乐的形式给予调节，能帮助她们在病痛中减少焦虑、忧郁以及紧张的情绪，也可以帮助减轻内心孤独感，非常有益于疾病的康复。

吴主任表示，这些志愿者在“三八”节前给女患者带去了一缕春光，今后医院还将以更丰富多彩的活动让患者忘却病痛，重拾自信。